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マス目と数字のパズル（最難関） 

 図１のマス目では，上下左右にとなりあうマスを数えていくと，１のマスと１のマスの間には１マス，

２のマスと２のマスの間には２マスあります。このきまりにしたがって，正方形か長方形のマス目に１以

上の数字を書き込みます。マス目は横がたてと同じか，より多いものとします。数字の３を３個書き込む

ことができ，たて横のマスをこれ以上減らすことができないのは，図２の（４，４）と図３の（３，５）

のマス目で，数字の３を４個書き込むことができ，たて横のマスをこれ以上減らすことができないのは，

図４の（５，５）のマス目です。 

 以下の問いに答えなさい。必要であれば，２枚目のマス目を利用してかまいません。 

 

図１        図２        図３          図４ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）図２の残りの部分にできるだけ多くの数字を書き込みます。書き込み終えた状態は，全部で何通り

考えることができますか。 

 

（２）以下の条件を満たすマス目を，（○，△）の形ですべて答えなさい。 

① 数字の５を３個書き込むことができ，たて横のマスをこれ以上減らすことができないマス目 

② 数字の５を４個書き込むことができ，たて横のマスをこれ以上減らすことができないマス目 

③ 数字の７を３個書き込むことができ，たて横のマスをこれ以上減らすことができないマス目 

④ 数字の７を４個書き込むことができ，たて横のマスをこれ以上減らすことができないマス目 

 

（３）（８，１８）のマス目に数字をできるだけたくさん書

き込むとき，全部で何個の数字を書き込むことができま

すか。また，その例を１つ右の図に示しなさい。 
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マス目と数字のパズル（最難関） 

（１）４通り （２）①（４，７），（５，６） ②（７，７） ③（５，９），（６，８），（７，７） 

 ④ （９，９） （３）５６個，図は解説参照 

 

（１）以下の４通りです。 

 

 

 

 

 

 

 

（２） 

 ① 以下の（４，７）と（５，６）です。 

 

 

 

 

 

 ② 以下の（７，７）です。 

 

 

 

 

 

 

 ③ 以下の（５，９），（６，８），（７，７）です。 
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 ④ 以下の（９，９）です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）（８，１８）のマス目では，たてと横に並ぶマスの個数の和が８＋１８－１＝２５（マス）なので，

２５－２＝２３以下の数字を書くことができます。この範囲において，偶数の数字と奇数の数字に分

けて考えます。 

偶数の数字は，マス目の範囲にかかわらず，２個までしか書くことができません。数字の２を例に

とると，下の図は中央の影をつけたマスにある２から２マス離れたすべての位置に２を書いたもので

すが，これら周囲の２どうしの間のマスはすべて奇数個になります。４以上の偶数についても同様な

ので，数字の２，４，６，８，１０，１２，１４，１６，１８，２０，２２は２個ずつ書くことがで

きます。 

 

 

 

 

 

 

   奇数の数字は，（１）（２）より，４個まで書くことができます。まず，４個かくことができるの

は，（２）②のように，マス目のたて横がその数字よりも２以上ある場合です。よって， 

（８，１８）の場合には数字の１，３，５は４個ずつ書くことができます。 
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   奇数の数字が３個かける場合を，（２）③を例にとって考えます。マス目の外側１周に並ぶマスの個

数は，いずれの場合も（７＋１）×３＝２４（マス）です。 

 

 

 

 

 

 

   ただし，（４，１０）の場合は次の図のように，７の数字の間が５マスになってしまいます。横に並

ぶマスの個数は，７＋２＝９（マス）までです。 

 

 

 

 

   以上より，（８，１８）の場合は外側１周に並ぶマスが（８＋１８）×２－４＝４８（マス）で，４

８÷３－１＝１５ではあるものの，数字の１５は３個置くことはできません。数字の１５を３個置け

るのは，たてと横に並ぶマスの個数の和が（４８＋４）÷２＝２６（マス）であることと，横のマス

が１５＋２＝１７（マス）以下であることから，（９，１７），（１０，１６），（１１，１５）， 

（１２，１４），（１３，１３）の場合です。 

数字の１３の場合，外側１周に並ぶマスが（１３＋１）×３＝４２（マス）で，たてと横に並ぶマ

スの個数の和が（４２＋４）÷２＝２３（マス）であることから，（８，１５）の場合に（８，１８）

のマス目に収まるので，３個置くことができます。 

よって，数字の７，９，１１，１３は３個，数字の１５，１７，１９，２１，２３は２個置くこと

ができます。 

   書き込むことのできる数字は，４×３＋３×４＋２×１６＝５６（個）で，解答例は以下のように

なります。 
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